

1. 從主前 565 年巴比倫將整個以色列和猶大吞併，到後來波斯、希臘，和羅馬等帝國的入侵，在約翰出來傳道的日子，猶太人已經歷了四百多年亡國的屈辱。沒有其他民族比他們更渴望見到一位滿有大能的領袖作他們的王，驅逐外族，在上帝應許的土地上，重現大衛王朝的盛世。在約翰和耶穌的日子，「百姓」都有一個指望，就是基督快來(15 節)。這不是空想，而是先知早有預言(撒母耳記下 2:8-13; 以西結書 34:23-25)，將來必有一位從大衛家出來的，要成為群羊的牧者，以色列的君王。希臘文的「基督」是翻譯希伯來文「彌賽亞」這個字，意思是受膏者，是上帝所膏立的君王。他在地上施行公義，建立和平的國度，把上帝的救贖帶給每個人。我們稱耶穌為基督，就是宣認他是先知所預言，是大衛子孫中的一位，是上帝親自膏立的君王，要把救贖帶到這個世界。
2. 先知的預言一直留在以色列人中間，以致他們聽見約翰的教訓，心裏都「猜疑」：究竟約翰是不是預言中的基督？(15 節) 其實「猜疑」原文沒有懷疑或含有阻撓意味的舉動，而是從期望引發出來的疑問，希望找出真正的答案。而「百姓」在路加福音也有特殊的含意(15, 18, 21 節)，泛指對基督有指望，對救恩有回應的人，是路加特別用來與「眾人」分別出來(將臨期第三主日之經文淺釋中已有論述)。因此 15 節其實反映出一個當前的實況，就是在猶太人中間已普遍相信基督快來，在他們有生之年必要成全的，只是不知道那一位才是真正基督。他們對約翰的「猜疑」是可理解的，也促使約翰不得不作出嚴肅的回應(16-17 節；見將臨期第三主日之經文淺釋)。
3. 關於耶穌在約旦河受洗，只有馬太、馬可和路加福音書有所記述，約翰福音竟隻字不提。然而前三部福音書所記載的也略有出入，而當中路加福音所敘述的，又比較馬太和馬可福音有著以下明顯的分別：
  - 一、沒有明確寫出耶穌是受約翰的洗禮。  
我們不會認為耶穌的洗禮與約翰無關，只是路加刻意把耶穌的洗禮與「眾百姓都受了洗」連上關係(21 節)，用以表達耶穌選擇走進人群中，對發生在「眾百姓」身上的事抱着一份認同感。
  - 二、路加刻意把約翰收監的報導放在耶穌洗禮之前(20 節)。  
馬可福音提到約翰下監以後，耶穌才出來宣傳上帝的福音(馬可福音 1:14)，路加的安排是要藉耶穌的洗禮標誌著約翰作為基督先鋒者的角色——預備主的道，修直他的路——已告一段落。基督已走進人群中，福音的果效將隨他而來。
  - 三、耶穌的洗禮是禱告的經驗。  
在路加的著作裏，「禱告」是一個重要的主題。耶穌的工作離不開禱告，在禱

告裏他得到上帝的啟示(路加福音 6:12; 9:18, 29; 11:1; 22:40-46; 23:34,46)。耶穌升天後，使徒也是以「同心合意地恆切禱告」來預備聖靈的降臨(使徒行傳 1:14)——禱告和聖靈的工作常常走在一起。馬太和馬可記載耶穌從水裏上來後，聖靈便降臨在他身上(馬太福音 3:16；馬可福音 1:10)，但路加卻記述這是耶穌洗禮後的一次禱告經驗：

首先，正禱告的時候，「天開了」(21 節)。其實這句話帶有末世的啟示 (apocalyptic motif)，就是先知得見異象(以西結書 1:1)，上帝要顯現在眾人中間(以賽亞書 64:1-3)，要帶給人好信息(約翰福音 1:51)，是滿有尊貴和榮耀的(使徒行傳 7:56；啟示錄 19:11)。這一切都象徵着上帝國快要實現，眾百姓所指望的基督已經來到他們中間。

其次，這個時候聖靈降臨在耶穌身上，因為上帝要膏立他，聽到有聲音從天而上，宣告說：「你是我的愛子，我喜悅你。」(22 節) 膏立和宣告是耶穌生命中一個重要的時刻，是天父對耶穌身份的肯定。聖靈的降臨猶如在創世時上帝的靈運行在水面上(創世記 1:2)，給世界一個新生命，把混亂的世界變成秩序，使世界從黑暗中走進光明裏。耶穌受膏立也是如此，他要把人類從奴役中釋放出來，正如他在自己家鄉的會堂裏講說先知以賽亞的話：「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告上帝悅納人的禧年。」(路加福音 4:18-19)

最後，有聲音說：「你是我的愛子，我喜悅你。」其實這要印證舊約的預言。「這是我的愛子」取自詩篇 2:7，是受膏者的詩篇，換言之，耶穌作為受膏者(彌賽亞)是有著上帝兒子的身份，是上帝藉聖靈給他啟示，他要成為以色列人一直等待的那位受膏者(以賽亞書 61:1)。「我所喜悅的」則取自以賽亞書 42:1，背景是上帝揀選他的僕人，因此耶穌既是尊貴的君王，有從父而來的權柄和大能，但同時又是上帝揀選的僕人(腓立比書 2:6-8)，所以他有服侍人的心腸，正如他說「人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人。」(馬太福音 20:28) 自出來傳道起，耶穌就選擇不要單靠神蹟異能，或群眾力量去改變世界，卻以仁慈和憐憫，愛和犧牲成就上帝的救贖。這都有別於施洗約翰所理解的——他以「簸箕」作比喻，強調的是審判的福音。使用簸箕時，穀粒和穀糠因不停被搖動而分開(17 節)，然後大力一拋，穀糠在空中被風吹散，留下的就是能供食用的穀糧。約翰要提出嚴厲的警告：上帝的審判是必然的事，人若不快快悔改，便如穀糠般隨風飄散，最後的命運就是被不滅的火燒盡。而耶穌宣講的是仁慈和憐憫的福音，這點連約翰也感到困惑，使他不得不派遣他的門徒向耶穌問個明白(路加福音 7:18-23；馬太福音 11:2-6)。